

# 貳拾叁、毒品防制

## 一、綜合規劃業務

### (一) 召開高雄市政府毒品防制會報

1. 本府比照行政院毒防會報之模式，設置高雄市政府毒品防制會報，委員 25 人，由市長擔任召集人，項下設有五大組別，依各局處業務落實執行前端預防、中端緝毒、後端醫療戒治輔導工作，統合府內警察局、教育局、衛生局、社會局及勞工局等跨局處，及府外業務相關之地檢署、少年及家事法院、學者、專家、民間團體，並增加宗教團體代表，共同協助統籌規劃擬定毒品防制策略，發揮政府及民間整體力量貫徹執行。

2. 111 年 7 月至 12 月計召開 2 次毒品防制會報。

### (二) 配合行政院新世代反毒策略推動毒品防制工作

行政院新世代反毒策略行動綱領是以「人」為中心，追緝毒品源頭，以「量」為目標，消弭毒品存在，政策方針為降低毒品需求、抑制毒品供給。行政院已函頒修正新世代反毒策略行動綱領(第二期 110 至 113 年)，以三減新策略(減少供給、需求、傷害)，斷絕毒三流(掌握物流、人流、金流)，以達到三降(降低初犯、降低再犯，降低致死數)為目標；本府毒防局配合修正重點發展毒防政策，統合研考各科推動毒品防制工作之業務績效。

### (三) 召開本府跨局處網絡工作聯繫會議

1. 擬定規劃高雄市反毒策略及工作方針與目標，依毒品議題邀集市府相關局處研議探討，整合協調跨局處業務，強化毒防網絡合作效能。

2. 111 年 7 月至 12 月計召開 2 次網絡工作聯繫會議。

### (四) 推動高雄市法定八類休閒娛樂場所執行毒品防制措施

1. 毒品危害防制條例第 31 條之 1 授權訂定「特定營業場所執行毒品防制措施辦法」，所謂「特定營業場所」係指實際從事視聽歌唱、舞廳、酒吧、酒家、夜店、住宿、電子遊戲場或資訊休閒業務之場所，且曾遭查獲有人在內施用或持有毒品，而場所人員又未事先向警察機關通報者；自遭查獲翌日起算列管 3 年，列管期間應依法執行毒品防制措施。

2. 本府毒防局依據警察局查緝清查表及相關事證辦理特定營業場所列管，高雄市統計截至 111 年家數為 83 家(住宿 64 家、視聽歌唱 13 家、酒吧 3 家、資訊休閒 2 家、電子遊戲場 1 家)，上開列管 83 家中，令限期改善 27 家、裁罰 5 家。

3. 本府毒防局為強化未列管法定八類休閒娛樂場所落實毒品防制措施、善盡場所管理責任，全面啟動輔導訪查，以營造安全健康的休閒娛樂場所。111 年 7 月至 12 月輔導訪查共 182

家(住宿 57 家、電子遊戲場 59 家、視聽歌唱 35 家、資訊休閒 13 家、舞廳 2 家、夜店 2 家、酒吧 4 家及酒家 10 家)。

4. 訂定「高雄市政府毒品防制局辦理法定八類休閒娛樂場所從業人員毒品危害防制教育訓練鼓勵措施」，以鼓勵業者踴躍派員參加毒防局辦理之毒品危害防制教育訓練，提升從業人員防毒知能，落實主動通報機制，鼓勵加入警察局友善通報網，以強化場所毒防管理責任。藉由鼓勵措施的執行，有效發揮毒防教育訓練實質內涵，使場所落實毒品防制措施，善盡管理責任，場所主動通報數呈現逐年上升趨勢，108 年至 111 年列管場所主動通報數由 0 家上升至 15 家，非列管場所主動通報數由 0 家上升至 36 家，逐漸展現出執行成效。另於 111 年度經鼓勵審查委員會評選出高雄市 6 場所符合特別鼓勵積分，業於本府毒品防制會報第三屆第 1 次會議頒發特別鼓勵狀。
5. 評估列管之特定營業場所業者執行毒防措施情形，視需求邀集警察局、經發局或觀光局等相關局處進行聯合稽查，並配合警察局聯合稽查，因新冠肺炎疫情影響，111 年 7 月至 12 月共計辦理 8 場次，稽查 43 家次。

(五) 全國首創「科技智慧毒防」，運用 AI 大數據提升毒防施政及輔導效能

1. 高雄市打造智慧城市，以創新科技、數位治理，達到更高效能政府為目標，本府毒防局發展「科技智慧毒防」做為有關治安、社安等施政的重要一環。
2. 本府毒防局建置 AI 大數據「科技智慧毒防」系統，整合數據來源，透過監測圖報表自動化，滾動調整毒防政策，透過 AI 雷達圖分析個案風險因子及保護因子趨勢與數值變化，動態調整輔導處遇內容，結合數位科技提升輔導效能，並強化毒防網、治安網、社安網之連結合作，以達「預防初犯、降低再犯」之雙重目標。
3. 於 111 年以法務部毒防基金全額補助 1,881 萬 4 千元執行「高雄市毒品防制網絡大數據專案實施計畫」，並於 112 年再獲法務部核定補助 1,573 萬 3 千元。

## 二、研究預防業務

### (一) 全國首創社區及里辦毒品防制關懷站

本府毒防局結合高雄市社區藥局、診所、衛生所及里辦公處開設毒品防制關懷站，近便性提供市民宣導、諮詢、關懷、轉介一站式服務，截至 111 年共建置 555 站(包括 159 家藥局、22 家診所、38 區衛生所及 336 里辦公處)。發揮社區互助精神，守護社區安全，讓反毒零距離，未來持續深化擴點全市 38 行政

區 890 里辦公處，建構區區里里有站，擴大預防及輔導涵蓋面，提升毒品防制成效。

- (二) 強化前端預防，建構綿密毒防網，推行「反毒、拒毒新運動」公私協力連結民間六大毒品防制網絡(社區、校園、企業職場、宗教、商圈及多元族群)，建構綿密毒防網行動聯盟，以多元、生活化型態反毒預防宣導，提升市民識毒、拒毒、防毒普及率。111 年 7 月至 12 月實體宣導 289 場次/98,334 人，網路宣導 1,809 場次/170,656 人次。以 6 大創新整合式毒防網區分為：
1. 社區宣導：111 年 7 月至 12 月辦理 159 場次、50,938 人參與。
    - (1) 為響應國際反毒日精神，與國立自然科學博物館共同合作舉辦 2022 國際反毒日活動與您對畫~《名畫遇見毒品》特展，以世界名畫融入跨界藝術的創想，傳遞反毒與防毒的訊息，共改作二十四幅世界名畫，運用藝文的軟性元素，與民眾對話，讓民眾在藝術的思維中探索生活實境映照的影響，提升大眾對毒品危害的關注與建立識毒、反毒、防毒的意識。
    - (2) 邀請紙風車劇團演出《巫頂環遊世界》反毒戲劇，以寓教於樂強化反毒意識，建立親子大小朋友正確反毒觀念及拒絕毒品技巧，強化大眾對反毒的重視。
    - (3) 與高雄地方檢察署、橋頭地方檢察署、高雄少年及家事法院合作，共同主辦 2022 毒品防制跨網絡創新作為~科技智慧毒防成果發表暨國際研討會，發表全國首創 AI 科技輔導系統，同時邀請國內外毒品防制專家學者、各縣市毒防中心、司法檢調緝毒單位、醫療院所及民間團體等單位參與，集思廣益凝聚前瞻之策略方針，持續精進毒品防制跨網絡創新作為。
    - (4) 攜手高雄市社福慈善總會、國際獅子會 300-D2 區反毒委員會、橋頭榮譽觀護人協進會，辦理「散步岡山散佈愛~校園傳獅愛、反毒反賄選活動」，讓民眾學習識毒、防毒知識。
    - (5) 結合阿公店扶輪社辦理「關懷弱勢兒童火金姑夏令營」營隊活動推廣防毒議題，期望學童透過活動過程養成良好的生活休閒活動，拒絕毒品。
  2. 校園宣導：針對高雄市 16 所大專院校、高中職以下學校辦理反毒宣導，111 年 7 月至 12 月辦理 56 場次、18,460 人參與。
    - (1) 與中嘉寬頻港都慶聯合作，舉辦校園反毒戲劇巡演，邀請麻咕麻酷在地劇團演出，提升學生反毒知能。
    - (2) 結合本府教育局及國立科學工藝博物館之第三屆科學節暨 25 週年館慶推廣防毒議題。
    - (3) 結合高雄市社福慈善總會辦理「111 年高雄市社福慈善總會-反毒教育繪圖活動競賽」，藉由繪畫比賽融入反毒之意識，共同守護校園安全。

3. 企業職場宣導：111年7月至12月辦理14場次、4,641人參與。

- (1) 結合本府勞工局「作伙來趣走走 康健樂活久久」對外籍移工辦理毒品防制宣導活動，提供4國語言(印尼、越南、泰語、英語)宣導單張，消弭因語言隔閡而造成的宣導斷層，營造友善勞工環境，強化職場反毒教育。
- (2) 結合高雄市石化盃勞資和諧慢速壘球賽辦理毒防宣導，希望透壘球賽事凝聚各石化公司團結精神，並提升職場反毒量能。
- (3) 結合義消防火宣導大昌分隊辦理反毒講座，邀請專業藥師前往宣導，讓義消人員學習識毒、反毒、拒毒技能，提升職場網絡反毒量能。

4. 宗教宣導：111年7月至12月辦理25場次、5,905人參與。

- (1) 連結寺廟、教會、一貫道、佛光山等宗教團體，或針對宮廟陣頭、教徒等進行毒品防制宣導。
- (2) 結合「神農文化全國聯誼秋祭大典」及「教會反毒晚會、講座」等宗教文化活動，進行毒品防制宣導，推行「反毒、拒毒新運動」。

5. 商圈宣導：111年7月至12月辦理10場次、9,675人參與。

- (1) 配合地方特色活動-「高雄鳳荔季暨珍惜水資源」、「甲仙芋筍節」、「高雄市大崗山龍眼蜂蜜文化節」、「彌陀港虱目魚文化節」、「路竹番茄節」、「永安石斑魚文化節」、「大寮紅豆節-紅豆 chill 生活」、「岡山籃簍會」、「鼓山哈瑪星-濱線季」、「左營萬年季」、「高雄苓雅國際街頭藝術節」、「六龜觀光季藝文暨踏尋山城農遊趣」、「2022 茄萣烏魚海鮮美食節」，設攤進行毒防宣導，強化毒品危害知能。
- (2) 結合市場及百貨商圈活動-「旗后觀光市場藥物濫用防制宣導」、SKM Park「2022年雄爭舞鬥全國街舞大賽」、「義大世界123廣場商圈反毒設攤宣導」，設攤進行毒防宣導，強化毒品危害知能。

6. 多元族群宣導：對原住民、新住民、客家人等不同族群辦理毒品防制宣導，111年7月至12月計辦理12場次、6,271人參與。

- (1) 結合「小港玩異夏—多元融合族群嘉年華」，透過活動推廣防毒知能與相關用藥安全，強化多元族群的防毒知能。
- (2) 結合那瑪夏區大光長老教會，辦理「大光盃」《夢寐以球》球類錦標賽，強化防毒知能及部落青年良好運動休閒活動，一起拒絕毒品。

(3) 結合高雄市原住民四校聯合運動會暨傳統技藝競賽共同宣誓反毒，透過運動培養青年學子正向、勇敢拒毒的觀念。

(4) 與客委會辦理嘻哈Rap「唇槍舌劍 x 以客為尊」、「清秀佳人Cosplay」及「《黑川物語》歌舞劇」系列活動，融入反毒元素，建立拒毒新風潮。

### (三) 毒品防制種子師資訓練

1. 為提升府內同仁防毒知能，結合高雄市公務人力發展中心，辦理「毒品防制種子師資訓練班」，111年7月至12月共計辦理2班/67人參訓。

2. 本府毒防局與高雄市藥師公會、第一藥師公會合辦「毒品防制巡迴講座宣導講師服務合作暨培育計畫」，借重藥師之醫事專業，培訓百餘位毒品防制宣導專業講師，投入各場域宣講。

### (四) 強化毒品防制媒體行銷宣導

1. 於自媒體平台(官網、臉書、YouTube、IG)及網路新興媒體，進行毒防局業務宣導。統計至111年底本府毒防局臉書按讚數24,724次、追蹤數25,123次。

2. 響應626國際反毒日，辦理《名畫遇見毒品》特展，採實體展覽及線上展覽同步進行，透過本府毒防局自媒體平台線上觀展，強化大眾關注毒品危害及防毒的知能。

3. 本府毒防局建置全國首創AI科技智慧毒防系統，以微電影詮釋該系統之科技輔導，強化推廣科技毒防跨網絡連結及輔導功能運用，以達強化預防初犯降低再犯之雙重目標。

4. 本府毒防局辦理「Show你的拒毒Style—反毒創意影片徵選」活動，鼓勵反毒宣導創作，藉由網路媒體散播力，強化毒品防制宣導效益。

### (五) 推動毒品防制類志願服務

1. 擴大招募毒品防制局志工：截至111年志工計有140人，另推動毒品防制類志願服務運用單位志工114人。

2. 本府毒防局於本府111年度推展志願服務績效評鑑獲評優等，位列第1名次。

3. 首創「榮譽輔佐志工」：110年結合毒品防制網絡局處等志工擔任榮譽輔佐志工，提供7大跨域(就業、醫療、社福及家庭支持、宗教、教育、校園外及多元服務)之一對一關懷輔導服務，以降低個案失聯及提升追蹤輔導成效，已培訓98位榮譽輔佐志工，配合個管員投入陪伴藥癮個案服務。

### (六) 111年高雄市藥物濫用風險分級分群宣導研究

本府毒防局委託國立中正大學藥物濫用防治研究團隊執行111年高雄市藥物濫用風險分級分群宣導研究計畫，統整不同級別群體所需的宣導內容，依據聯合國毒品及犯罪辦公室(UNODC)藥物濫用預防之國際準則及歐洲藥物成癮監測中心(EMCDDA)之

預防準則，綜合研析提出相對應的精進宣導建議，期能達到有效宣導與精進宣導方案，以達預防宣導目的。

### 三、輔導處遇業務

#### (一) 個案輔導處遇

##### 1. 藥癮者追蹤輔導

- (1) 統計截至 111 年輔導列管藥癮個案累計總數 5,969 人次 (在案數 2,592 人)，其中男性 5,155 人次 (86.36%)，女性 814 人次 (13.64%)，以男性為多。以年齡區分，40 歲至 49 歲 2,190 人次 (36.69%) 最多，30 歲至 39 歲 1,463 人次 (24.51%) 次之，50 歲至 59 歲 1,082 人次 (18.13%) 位居第三。
- (2) 以個案管理模式提供全人整體性服務，由個管員提供藥癮個案情緒支持、心理諮商、保護扶助、法律諮詢、醫療戒治、社會福利與就業資源轉介等服務，111 年 7 月至 12 月累計追蹤輔導訪視服務 29,792 次，其中電訪 23,572 人次 (79.12%)、家訪 2,704 人次 (9.08%)、面談 1,765 人次 (5.92%) 及其他訪視 1,751 人次 (5.88%)。因疫情影響，電訪比例佔多數。
- (3) 依藥癮個案需求評估轉介相關網絡單位及民間單位，111 年 7 月至 12 月轉介服務 201 人次，包含轉介醫療戒治 19 人次、保護扶助 13 人次、就業輔導 65 人次、心理諮商 21 人次及其他民間社福 81 人次、法律諮詢 2 人次。
- (4) 協助轉介戒毒中心：本府毒防局長期與晨曦會、沐恩之家等單位密切合作，評估藥癮個案需求協助轉介，提供免費收容安置各級毒品個案進行戒毒，111 年 7 月至 12 月計轉介 3 人。
- (5) 本府毒防局配合中央貫穿式保護政策辦理「施用毒品再犯防止推進計畫」，對於警察調查及檢察官偵查階段轉介至本局之個案進行開案評估及追蹤輔導，及早輔導藥癮個案戒癮服務，111 年 10 月起受理本計畫之轉介計 30 案。

##### 2. 辦理第三、四級毒品危害講習

依毒品危害防制條例第 11 條之 1 規定辦理「無正當理由持有或施用第三級或第四級毒品者之毒品危害講習」，採多元方式辦理，並針對初犯與再犯受裁罰者規劃不同適性課程 111 年 7 月至 12 月計 362 人次接受講習。

##### (1) 初犯者毒品危害防制課程

- ① 提供初犯受裁罰者法令、毒品危害與戒治和愛滋病防

治等課程內容，111年7月至12月辦理12場次/275人次。

②執行業務上發現，藥癮個案混用毒品情況日增，鑑於施用毒品原因以紓壓及無聊為主，針對混用毒品的危害性加強宣導，並強化因應生活壓力之技巧及時間管理。

#### (2) 預防再犯團體

①針對裁罰2次以上者，安排參加「預防再犯團體」，透過紓壓、運動等課程，催化受處分人改變戒毒動機，協助建立健康新生活模式，避免其再犯，111年7月至12月辦理12場次/87人次。

②評估該團體課程有助於提升受講習者自我覺察能力、用藥對情緒與自身危害性及維持正當生活之重要性。

#### (3) 新心小站

①針對初犯且有情緒困擾者，安排至「新心小站」接受諮詢，提升壓力處理能力，111年7月至12月辦理12場次/72人次。

②經由輔導人員個別輔導後，學員表示能覺察自己施用毒品的原因，並促使思考是否戒毒及相關醫療資源。

#### (4) 宗教心靈輔導

以第三、四級毒品危害講習為平台，安排宗教心靈輔導

課程，透過宗教教誨及心靈支持，引發改變及戒癮動機，

111年7月至12月辦理12場次/362人次。

3. 24小時免付費毒防諮詢專線（0800-770-885）

(1) 提供民眾、藥癮個案及家屬戒毒資訊與資源諮詢，111年7月至12月受理233通，其中個案與家屬來電總通數（含來電諮詢三、四級講習人數）161通，占總通數69.1%。

(2) 111年7月至12月依諮詢問題面向服務計233項次，其中電話諮詢主要以「其他」項次（含親子關係及危機處理等）71項次，占30.4%最多，其次為「心理支持」69項次（占29.6%），另為「第三、四級講習毒品危害講習」為29項次（占12.4%）。

4. 加強毒品防制宣導發掘隱性個案

宣導毒品危害防制條例第21條規定，鼓勵藥癮者主動求助至衛生福利部指定藥癮治療機構，尋求戒癮治療，並於社區宣導時加強民眾、網絡單位人員及父母辨識、初步觀察毒品評估的能力，俾利及早發現用毒風險，發掘毒品隱性人口111年7月至12月發掘隱性個案74人。

(二) 多元處遇方案

1. 出監前轉銜輔導、強化貫穿式保護

(1) 由個管員主動於藥癮個案出監前1個月至高雄市轄區內的矯正機關入監銜接輔導，提前與個案建立信任輔導關係，初步會談評估個案需求及提供社會福利、就業媒合、醫療戒治等相關資源，俾利出監後續提供關懷輔導。

(2) 結合高雄監獄、高雄第二監獄、高雄戒治所、高雄女子監獄、高雄女子勒戒所等5家矯正機關辦理藥癮個案出監銜接輔導。111年7月至12月共計辦理個別輔導服務14場次/31人次，團體輔導服務55場次/2,661人次。

2. 螢火蟲家族培訓方案

(1) 創新成立「螢火蟲家族」培訓方案，支持藥癮更生人自發組成自助團體，陪伴有相同經歷藥癮個案，以激勵其戒癮決心。107年至111年成功培訓44位結訓學員。

(2) 111年7月至12月辦理初階課程計10場次/71人次參加、進階5場次/23人次參加；並從事志願服務4場次/42人次參加。

(3) 111年7月至12月辦理支持團體及活動，配合節慶辦理主題活動並邀請其他有意願參與之個案或家屬參加計3場次/51人次參加。



### 3. 「愛與陪伴」社區支持團體

- (1) 提供藥癮困擾者及家屬情緒抒發和心理支持管道，以開放、友善、去標籤化、接納方式，定時定點辦理社區支持團體，111年7月至12月辦理鳳山區「愛與陪伴」計27場次/222人次參與；辦理岡山區「愛與陪伴」計12場次/43人次參與。
- (2) 透過團體領導者引導成員重新省思個人身心問題，改善家庭關係及功能，運用團體營造友善對話環境，促進良善溝通互動模式，提升藥癮個案持續改變之續航力。
- (3) 參加社區支持團體成員表示，透過團體成員經驗分享及互動，藥癮者及其家屬能理解藥癮戒除有高度困難，且強化家庭支持及社會支持力量，有助於修復藥癮者家庭關係，重建個案正向看待自我及價值觀，並協助藥癮者早日復歸家庭及社會。

### (三) 強化司法合作多元輔導處遇方案

1. 全國首創司法、毒防、醫療金三角合作緩起訴本土化多元處遇計畫，首創「本土化多元處遇」分工模式，由地檢署進行司法分流處分，醫院提供戒癮治療及本府毒防局提供社區輔導處遇(心理支持，就業媒合、心理諮商、社會救助等服務)，於110年獲衛福部反毒有功民間團體獎。111年累計關懷緩起訴個案總數為1,833案，其中持續列管數1,180案。
2. 設立「司法處遇藥癮個案關懷服務據點」，由本府毒防局個管員進駐橋頭地方檢察署提供緩起訴藥癮者一站式戒毒零距離便民服務，提供個案心理支持並評估其需求連結就業、醫療及社會福利等資源服務，111年7月至12月共計6場次、158人次受益。
3. 為強化緩起訴個案戒癮動機及穩定度，本府毒防局與臺灣高雄地方檢察署精進司法合作措施，地檢署安排緩起訴個案參加「愛與陪伴」社區支持團體，並採認作為「社區處遇」時數，以降低個案遭撤銷緩起訴件數，自111年8月起至12月止，共計轉介16人至本府毒防局。

### (四) 婦幼專組輔導服務

1. 全國唯一加碼「藥癮戒治醫療補助」並設置婦幼藥癮者專組
  - (1) 本府毒防局對住院戒癮治療每人每年最高補助25,000元，結合高雄醫學院、高雄長庚醫院、凱旋醫院、國軍高雄總醫院、旗山醫院、義大醫院、慈惠醫院及國軍高雄總醫院左營分院等8家醫院，提供藥癮個案住院戒癮醫療補助，提高戒癮動機，減輕醫療負擔。
  - (2) 從生育保健、母嬰照護、藥癮治療3面向積極協助，補助項目含產檢、高層次超音波、早產風險篩檢、生育調節、新生兒篩檢、診斷性評估、醫療雜項等，及早給予婦幼醫療資源連結，維護藥癮者及下一代健康。

- (3) 本府毒防局設置「婦幼藥癮者專組」，以 CARES(個別化量身服務、提升暖心關注、強化轉介協助、延伸照顧服務、補助扶助)全人服務理念輔導，並每月入監(或矯正機關)銜接輔導，協助女性及兒少藥癮者。
- (4) 對育有 12 歲以下孩童之藥癮者家庭，製作藥癮者家庭健康育兒包，提供兒少日常用品及相關育兒資源，提升藥癮者育兒知能及親職功能，減少兒虐及疏忽事件之發生，111 年 7 月至 12 月發送 36 份育兒包。
2. 建立二大優先、二大機制強化涉毒兒少輔導處遇
- (1) 本府毒防局自 109 年 1 月 1 日起輔導涉毒兒少，提供兒少個案相關輔導及資源，協助其穩定就學、就業及生活。公私協力設置「涉毒兒少服務 3 據點」，首創二大優先「保護兒少健康安全」、「技能培訓優先就業」及二大機制「家庭環境風險評估」、「立即通報」，提升兒少保護機制，避免世代複製，強化親職教育、強化家庭親子關係與功能。111 年列管施用毒品兒少個案數計 155 案(第一區 50 案；第二區 43 案；第三區 39 案；第四區 23 案)，其中 38 人在學，由學校春暉小組及毒防局協同輔導，非在學 117 人由毒防局關懷輔導，155 案列管施用毒品兒少個案中，122 名已結案，目前 33 名持續輔導中(10 人在學，23 人非在學)；另委託民間兒少團體執行施用毒品兒少之家長接受親職教育輔導，111 年 7 月至 12 月總開案共 36 案。
- (2) 111 年 7 月至 12 月辦理家庭支持服務方案活動計 30 場次、999 人次。
- (3) 結合司法端提前進入少年矯正機關及少年觀護所共推「從心 SAY NO~司法少年再犯防止推進方案」，建立貫穿式保護機制，111 年 7 月至 12 月辦理 15 場次、113 人次。
- (4) 結合臺灣高雄少年及家事法院推動「高雄市施用毒品司法繫屬少年服務方案」，辦理司法少年毒品危害防制講習及補助弱勢家庭藥癮司法少年門診醫療自付費用。111 年 7 月至 12 月辦理毒品危害防制講習計 5 場次、118 人次。
- (五) 建置「高雄市藥癮孕產婦及藥癮新生兒服務轉介流程」  
由本府毒防局擔任業務聯繫窗口，網絡單位依專業權責提供即時關懷，另與地檢署及矯正機關合作推動輔導工作，針對延期發監或保外待產之懷孕收容人，經評估需求提供戒治輔導、孕產及育兒衛教、醫療及社會資源轉介等，111 年截至 7 月至 12 月服務藥癮孕產婦計 15 人次、藥癮者新生兒 3 人次。
- (六) 合作轉介高屏澎整合性藥癮醫療示範中心

為推動新世代反毒策略之戒毒策略，本府於高雄市立凱旋醫院建置「高雄市整合性藥癮醫療示範中心試辦計畫」，發展高雄市多元藥癮治療模式、建立轉診與分流處遇機制及佈建藥癮醫療服務資源，透過跨局處及跨專業整合在地醫療、心理、社工專業機構，提供可近性之藥癮醫療服務(如藥癮特別門診)，111年計轉介28案。

(七) 矯正機關整合性藥癮治療服務方案

結合衛生福利部推動「矯正機關整合性藥癮治療服務暨品質提升計畫」，由醫療機構進入監所提供整合性成癮醫療服務，高雄市由旗山醫院(負責高雄第二監獄)及國軍高雄總醫院承接(負責高雄女子監獄)，並與本府毒防局共同執行出監後列管追蹤輔導，111年7月至12月，國軍高雄總醫院轉介6人次、旗山醫院轉介6人次，合計12人次。

(八) 建置「高雄市藥癮者家庭未成年子女跨網絡合作服務模式」

1. 特定營業場所緝毒案本府毒防局主動介入保護12歲以下未成年子女專案，由毒防局轉介社會局，111年7月至12月計2案。
2. 本府毒防局列管個案家庭疑似對未成年子女照顧不當，由毒防局轉介社會局，111年7月至12月計5案。
3. 本府社會局輔導兒少個案，轉介家庭中疑似成人藥癮者予毒防局，111年7月至12月計8案。

(九) 辦理家庭維繫及支持性服務方案

1. 委託高雄市立凱旋醫院辦理「藥癮者家庭關懷輔導與支持服務方案」，建立藥癮收容人出矯正機關前之家庭轉銜預備服務機制，111年服務40戶藥癮個案家庭；111年7月至12月至矯正機關辦理活動82場次、842人次；辦理家庭聯繫與支持活動及職業體驗多元活動共35場次、594人次。
2. 委託高雄市立大同醫院(委託財團法人私立高雄醫學大學經營)辦理「熱點區藥癮者家庭服務資源據點暨身心靈照顧復元方案」，111年服務33戶藥癮個案家庭；111年7月至12月提供團體或個別心理諮商服務134人次，辦理反毒識能團體、家庭維繫活動、宣導活動等119場、1,435人次。
3. 設立「杼心園」及「慧心園」2處藥癮者家庭社區支持服務據點
  - (1) 為提升藥癮個案及其家庭支持系統，避免世代複製，預防及發掘涉毒家庭未成年子女成為毒品隱性人口，設立藥癮者家庭社區支持據點，提供藥癮個案及其家屬心理支持、就業轉銜、家庭關係修復等提升家庭功能。
  - (2) 111年7月至12月杼心園提供個案服務計140人次，辦理團體活動23場、反毒識能桌遊3場、毒品防制教育9場、大型宣導活動1場，合計1,969人次參加；慧心園提供個案服務計110人次，辦理職能體驗25場、反毒

識能桌遊4場、外展宣導活動2場、大型宣導活動1場，合計638人次參加。

(十) 強化職能體驗、技能培訓及就業媒合三合一就業服務

本府毒防局致力強化藥癮個案穩定經濟生活模式，使其順利復歸社會，給予釣竿而非一簣魚概念，優先培訓技能緩衝就業障礙，以三合一就業服務流程，提供職能體驗、技能培訓及就業媒合，促進藥癮求職者能穩定就業；本府毒防局與民間團體合作長期技能培力，推動「藥癮者家庭職能體驗活動」，並與勞工局合作，強化藥癮個案之職業技能培訓及就業媒合。

1. 與本府勞工局合作，強化職能體驗、技能培訓及就業媒合，

111年7月至12月就業轉介65人次。

2. 本府毒防局與民間團體合作長期技能培力，推動「藥癮者職

場技能體驗」，111年7月至12月辦理4場次、30人次。

(十一) 藥癮個案管理服務人力專業提升

1. 服務人力

統計截至111年12月止，現職個案管理督導8名、個案管理員57名，合計65名，辦理藥癮個案追蹤輔導、關懷訪視、入監銜接輔導、社會復歸處遇方案等業務。

2. 提升專業知能及深度輔導

定期召開跨網絡局處之困難個案討論會及外聘專家督導會議透過專家參與及網絡間經驗交流，提升個管員輔導技能及專業服務品質，解決困難個案因應方法及深度輔導。111年7月至12月辦理困難個案討論會2場次、78人次，辦理外聘專家督導會議2場次、16人次參加。

(十二) 建置各項補助，並定期盤點醫療戒治、社福、就業、心理諮商

及安置收容相關資源：

1. 結合高雄市6家心理諮商單位，由專業心理師提供個別或團

體心理諮商輔導，有效促進藥癮者及其家屬自我肯定、修復

家庭關係、因應生活壓力與問題，以利復歸社會，111年7月至12月諮商輔導計121人次，補助金額268,000元。

2. 推動暖心餐食券，針對失業、無能力工作、經濟弱勢戶或無親屬援助之藥癮個案，協助渡過短期經濟困頓溫飽需求，並實質援助強化出監後之銜接服務；111年7月至12月申請餐食餐券計90人次，補助金額126,000元。另提供「暖心包」及「健康育兒包」，透過日常貼心物件，關懷個案，111年7月至12月計86人次。
3. 結合高雄市慈善團體聯合總會簽訂合作備忘錄並發放「福氣餐券」，協助弱勢藥癮個案及其家庭短期經濟困頓溫飽需求，111年7月至12月計13人次申請，補助金額16,640元。
4. 高雄市指定藥癮戒治醫療機構計20家，提供替代治療給藥服務之醫院計15家、診所計5家，另有衛星給藥點6家。

(十三) 防疫期間，加強對藥癮個案關懷及弱勢扶助：

1. 由本府毒防局個案員盤點藥癮個案是否有經濟、就業、紓困、職訓、急難、補助、補貼、防疫補償、居家送餐、心理諮商輔導、醫療支持、民間物資等相關扶助需求，即刻進行後續相關協助與關懷，111年7月至12月計201人次；另轉介連結財團法人高雄市毒品防制事務基金會自立復歸方案，提供

「生活費、租屋費及租屋押金」補助，111年7月至12月計  
118人次，補助金額608,200元。

2. 強化疫情期間服務不中斷，個管員加強對個案關懷之頻率，  
111年7月至12月共計關懷輔導成人個案29,792人次，兒少  
關懷輔導計1,416人次。